

广西最近好事多

■本报综合报道

林草产业率先突破、发现新物种、区位优势日趋突出、出台措施推动文旅发展……广西最近好事连连。

林草产业总产值在全国率先突破万亿元

2024年，广西坚持扩绿、兴绿、护绿“三绿”并举，推进森林水库、钱库、粮库、碳库“四库”联动，林业特色产业实现历史突破，林草产业总产值达到1.05万亿元，在全国率先突破万亿元大关。

木材加工和造纸产业完成规上产值2387亿元，居全自治区12大重点产业第4位，全年增长11.7%。木材加工业增加值同比增长9.0%，持续转型升级、稳中向好；造纸和纸制品业增加值同比增长32.8%，成为全区增长最快的产业之一。林业规模以上企业总数达2700多家，约占全自治区规上企业的1/4。

林业旅游与休闲服务业产值达2300亿元，占全自治区旅游消费收入的1/4；45个林业重点产业园区产值达1800亿元，产值超200亿元级园区3个；林下经济产值达1388亿元。国家储备林建设规模超1500万亩，油茶产业综合产值近500亿元。

林业富民效果显著。44个乡村振兴重点帮扶县林草产业总产值达3500亿元，200多万人直接或间接从事木材加工及林业营造林等相关行业，发展林下经济带动农民人均年收入超过4000元，惠及林农1200多万人。

发现植物新物种

广西中医药研究院科研人员在广西大新县发现一种螺序草属植物新物种——“蝎尾螺序草”，这一研究成果日前发表在国际植物分类学期刊《植物钥匙》上。

2024年7月，研究团队在大新县开展野外考察期间，于海拔504米的天坑边缘发现了这一物种。蝎尾螺序草外观与红花螺序草存在相似性，但其叶片及花序结构与红花螺序草存在区别。经过多轮形态学对比分析，研究团队确认其为螺序草属植物新物种。

论文第一作者、广西中医药研究院中药资源应用与开发中心副研究员友友介绍，蝎尾螺序草是一种多年生草本植物，隶属于茜草科螺序草属，其植株高度在20至50厘米之间，花冠呈紫红色，花期与果期均在6月至7月间。友友说：“因其拥有蝎尾状的聚伞花序，所以将其命名为蝎尾螺序草。”

据介绍，蝎尾螺序草目前仅知分布于广西东南部，此次发现不仅为螺序草属增添了新的成员，也为研究该属植物的起源、演化和分布提供了新的视角。

打造面向东盟产业协作中心

广西壮族自治区商务厅厅长杨春庭表示，2025年，广西将加快建设中国—东盟经贸中心，推进设立新一批中国（广西）自由贸易试验区协同发展区和联动创新区，打造面向东盟的产业协作中心。

当天，2025年广西商务工作会议在南宁市召开，杨春庭在会上作上述表述。他介绍，为保障中国—东盟产业链供应链安全稳定，2024年，广西加快中越跨境经济合作区试点建设，建成中国—东盟水果交易中心线上交易平台，推动友谊关口岸、东兴口岸获批“国际卫生陆港”称号，11个海港口岸码头泊位对外开放启用。

2025年，广西将实施扩大开放专项行动，加强与越南经贸合作，推动中（中国）马（马来西亚）“两国双园”联动升级发展，推动广西—文莱经济走廊重点项目升级发展、中（中国）柬（柬埔寨）产业园北海园区挂牌运营，支持中国—印尼经贸合作区升级发展，服务中国—东盟自贸区3.0版建设。

口岸建设方面，广西将推动中越友谊关—友谊货运通道智慧口岸中方项目试运行，谋划平陆运河河口口岸开放，打造一批特色口岸和专业化通道。

成为中越农产品贸易重要通道

友谊关口岸是中国与越南最大、最便捷的陆地口岸之一。中国海关数据显示，2024年，经友谊关口岸，对东盟国家进出口4726.9亿元，增长13.4%，占整个口岸外贸的98.9%。近年来，该口岸也成为中国最大陆路水果进口口岸，来自越南等东南亚国家的榴莲、菠萝蜜、火龙果等水果大量通过该口岸运往中国市场，2024年，友谊关口岸进口水果200.6亿元。

农业是广西与越南合作的重要领域。作为中国与东盟国家开放的前沿，广西近年来加强与越南等东盟国家的农业交流合

作，成果显著。据广西农业农村厅数据显示，2024年1月至11月，广西与越南农产品进出口额183.7亿元人民币，同比增长17.7%，越南已连续26年成为广西第一大贸易伙伴。其中，广西与越南水果进出口贸易额占广西与越南农产品进出口贸易额的40%以上，占全国与东盟国家水果进出口贸易额的1/3以上，广西已成为中国与越南水果贸易的重要通道和集散地。

出台措施推动文旅产业发展

广西壮族自治区文化和旅游厅近日印发《2025广西旅游年活动实施方案》，

从9个方面提出32条具体措施，打造时节热点热线，推动广西文旅“出彩”“出圈”，努力实现2025年广西旅游总收入超万亿元。

方案提出，广西将逐季实施、逐月推进，打造特色鲜明的四季畅游主题，推出四季旅游精品线路；深化“文旅+百业”“百业+文旅”，举办跟着文物古迹游广西、跟着节庆游广西、唱着山歌游广西、寻味美食游广西、跟着演出游广西、跟着影视游广西等主题活动。在引育旅游消费人群方面，广西将实施精准引客入桂计划、“广西人游广西”提升计划和入境旅游促进计划，全面促进客源增长。



重庆将推进农业转移人口市民化

本报讯 重庆市发展改革委副主任米本家在近日举行的“建设‘六区一高地’”主题新闻发布会上表示，目前，重庆正围绕人才落户、租房落户、就业创业落户等，研究制定进一步放宽城镇落户限制的政策举措，促进在城镇稳定就业、生活的农业转移人口和其他常住人口举家落户。聚焦满足群众“衣食住行、生老病死、安居乐业”需求，健全常

住地提供基本公共服务制度，着力解决农业转移人口最关注的教育、住房等问题，保障随迁子女与城市学生享受同等待遇，将符合条件的农业转移人口纳入住房保障范围，通过产业发展提供就业岗位，通过提供优质的基本公共服务吸引他们，让能进城愿进城的，更快更好融入城市。

(刘相琳)

东盟国家旅游团可免签入境云南西双版纳

本报讯 国家移民管理局近日发布公告，即日起，实施东盟国家旅游团入境云南西双版纳免签政策。携程集团海外平台数据显示，上述政策发布1小时后，东盟国家用户搜索西双版纳旅游的热度环比增长37%。今年以来截至2月9日，东盟国家游客赴西双版纳州旅游订单同比增长超250%。根据上述政策，马来西亚、印度尼西亚、泰国、菲律宾、

新加坡、文莱、越南、老挝、缅甸、柬埔寨等10个东盟国家的旅游团（2人及以上），持普通护照经我国境内旅行社组织接待，可由西双版纳州嘎洒国际机场口岸、磨憨铁路口岸、磨憨公路口岸免办签证整团入境出境，活动范围为云南省西双版纳州行政区域，停留时间不超过6天。

(李春莲)

2024年云南口岸经济成绩斐然

本报讯 2024年，昆明海关支持云南新开口岸2个、通道16条。昆明海关推动开展中越客货公路运输跨境直达，实现“一箱到底 重进重出”全程“零换乘”。全国首票原产老挝零关税待遇货物顺利通关。新开航线8条，支持“国际航班国内段”客运业务开通，畅通“空中丝绸之路”。农产品出口规模西部第

一，鲜花、烟草、咖啡出口值全国第一，关区边民互市货运量持续保持全国第一，中药材进口量连续3年全国第一，指定监管场地数量跃升至全国第五，云南产打火机、牛油果、德昂酸茶首次出口。落实云南省进口花卉种苗种球免税政策，进口4.1亿个(株)，服务国家种业振兴。

(陈静)

全国联播

去年全国社会物流总额超360万亿元

本报讯 中国物流与采购联合会近日公布2024年全年物流运行数据。数据显示：2024年，全国物流运行总体平稳，社会物流总额360.6万亿元，同比增长5.8%，增速比上

年提高0.6个百分点，社会物流总额增速稳中有升，社会物流成本稳步下降，物流运行效率有所改善。从结构看，各领域物流总额占比基本稳定。农产品物流总额5.5万亿

元，同比增长4.0%；工业品物流总额318.4万亿元，增长5.8%；进口货物物流总额18.4万亿元，增长3.9%。数据同时显示，2024年社会物流总费用19.0万亿元，同比增长4.1%。社会物流总费用与GDP的比率为14.1%，比上年回落0.3个百分点。

(欧阳洁)

持范围，开发银发旅游列车主题旅游线路和产品，支持各地建立完善旅游列车与景区沟通协作机制，鼓励景区为游客提供预约、绿色通道、交通接驳、接待服务等精准服务。

(财联社)

我国将增开老年人旅游列车

本报讯 商务部、文化和旅游部、国铁集团等9单位于2月11日印发《关于增开银发旅游列车 促进服务消费发展的行动计划》。行动计划提出，面向社

会征集并受理银发旅游列车开行需求，多种形式开展产品定制服务，将银发旅游列车适老化、绿色化、舒适化改造纳入大规模设备更新和消费品以旧换新支

小说连载

十二

第二天一大早，战士们还在熟睡，我和方娟赶着连队大板车，来到村西头独立房。红梅嫂子见状很惊讶，羞得脸红一阵白一阵。

得知团里已经知道她滞留驻地的事，红梅嫂子有点害怕：“罗指导员，这下我把老都害了。”我忙劝慰：“嫂子，别难过，虽然犯了错误，但已经承认了，团里会宽大处理的！先跟我回连队吧！”

回来路上，红梅嫂子不停地抽噎。我和方娟劝了一路，没办法，只能许诺她再找一次胡政委，讲清原因，争取宽大处理。得知我去找胡政委，红梅嫂子顿时开朗了许多，脸上终于露出了微笑。

我深知，郝忠国这些年不容易，一个农村娃，从战士直接提干，父母及妻子丢在一旁几年不管不顾，全身心地想干出名堂。马上就要参军，像他这样的文凭和年龄肯定不占优势，一旦家属滞留驻地这事闹大了，可能直接面临淘汰。

安顿好红梅嫂子，我立即骑着“勇士”来到团部探望郝忠国。

郝忠国住在团政治处的一间办公室，这是专门用于干部违纪停职反省的房间，一般一至三天，便于违纪干部离开工作岗位，静心反省发生问题的思想根源。

见我进屋，郝忠国挪过一张椅子，面带倦意：“老罗，我昨天一夜未睡，检查看完了，但总感觉不深刻，正好你来了，帮我看看！”我接过来认真看了一遍，略皱下眉头：“老郝，你写得不是不深刻，都快把自己枪毙了！检查要客观，不能一棒子把自己打死，应该从思想方法上找根源。同时，还要向组织介绍一下红梅嫂子无依无靠的客观事实，便于上级给问题定性。”

对于我的想法，很快得到他的理解，我俩你一句，我一句，又重新改了一遍，经过反复推敲郝忠国的心理压力放松了许多：“老罗，你的确有水平，这么一改，不仅思想根源挖得深，个人的实际困难也说得明白，这就叫既对组织负责，也对个人负责，等这事过去了，回连队我一定好好敬你一杯酒。”最后，我嘱咐他一笔一画用钢笔再抄一遍，便向胡政委工作的那栋平房走去。

来到胡政委的办公室，正遇到胡政委开门准备出去，没等我张口说明来意，胡政委便单刀直入：“现在连队任务那么重，你还来给郝忠国说情？”我向胡政委敬了个标准的军礼，笑了笑：“报告首长，我代表全连官兵向您汇报工作。”“哎呀，你小子还准备用连队战士压我啊！”

我笔直地站着，表情也变得严肃起来：“首长，郝连长这事，我作为连队指导员有失察的责任，请求团党委处分。团党委对老郝私自滞留家属停职检查完全正确，只是有些实际情况需要向组织说明，以便您全面考虑处理郝忠国的问题。首长，老郝家里情况确实特殊，父母双亲这几年相继去世，红梅嫂子一人在家顶立门户，照顾老人，伺候孩子，不能来部队探亲。老郝一个心眼儿抓连队建设，两年未休假，孩子一岁多了这次才见面。当时，让家属滞留驻地，是老郝看红梅嫂子的身体实在太弱了，回家路途又远，担心路上出事，准备忙完这段休假再把她娘俩送回去。想如实向组织说，又担心组织不批准，就以身试纪了。”

胡政委听后，略有沉思，自言自语：“看来我这个管干部的党委书记也有责任，干部两年未休假竟没掌握。”胡政委停了停：“关于干部休假问题和特困干部家属临时来队问题要拿出一个办法，但新办法未出台之前，就得按老规矩办，我们这么多基层

大山兵 (+)

■文/吕占明

干部，如果都以家里有困难滞留驻地过日子，边疆建设还怎么抓？”我点头称是，没有再说什么。

胡政委起身，一眼望着窗外：“小罗，老郝是个好同志，无论这次怎么处理，不会影响他的。”我想听的就是这句话，我立即一个立正：“是，放心首长，我一定把连队抓好。”随即离开了胡政委的办公室。

十三

方娟和红梅嫂子一见如故，两人相处得特别好。得知胡政委对郝忠国的真实态度，红梅嫂子心里的一块石头落了地，心情也开朗不少！连队里有了两个女人的身影，还时而听到虎子的戏耍哭闹，沉闷的军营气氛一下子活跃起来。

一般进入九月下旬，沟里会出现第一次霜冻，预示着无霜期结束，应着手做好秋收和入冬的准备。在大山里，入冬前都要上山伐点木头，少部分用于修缮房屋，相当一部分为冬季取暖做准备。拉回来的木头，被劈成一尺多长的原木块，摆在房前屋后，成为大山生活一道独特的风景。

这个时节，连队一般集中三四天时间，为越冬做准备。上山前一天，都要搞些教育，伐木工具很锋利，防割伤；倒木、运木作业复杂，防砸伤；野外埋灶做饭，防火；严控食材和饮用水，防中毒；三人一组、哨音联络，防走失。教育一搞一个半天，有时就让老班长用土话讲些土办法，这些土办法言简意赅，战士们一听就懂，一学就会，好用得很。每年入冬准备，表面上是上山伐木，实质上也是一次作战拉练。

清晨，薄薄的霜露撒在地面上。连队出发的哨音刚刚响起，战士们一个个从宿舍走到操场，我站在最前面，文书小王背着步话机，跟在后面的战士，有的背着用于伐木

的锯、斧，有的背着成捆的粗麻绳，有的抬着战备锅，两个军嫂抱着虎子也站在一旁，用女人特有的温柔为战士们壮行。看见两个嫂子站在那里，战士们个个精神抖擞，震耳欲聋的口号声在幽静的山谷里回荡。

郝忠国经过三天的闭门思过，越发感觉对组织、对家人的内疚。组织上对自己如此信任，自己却采取蒙骗手段，一家人舍命支持自己工作，自己却没认真考虑过对家人、对家庭的责任，郝忠国最后在检查里加上了这样一句话：“只有向组织敞开心扉，一事当先，相信和依靠组织，才能得到组织的信任。”郝忠国庆幸自己在组织面前成为一个真诚的人。

今天是连队上山伐木的第三天。采下来的原木被一根一根从山坡顺到山脚，整整齐齐摆成梯形。趁连队吃午饭，我随机对各排、班进行了讲评，动员大家把余下的任务两个小时内完成，下午三时之前向连队驻地机动。

这三天，战士们的工作热情格外高涨，都知道郝忠国在团里写检查，既不问，也不说，都以默默无闻的工作，支持连队共渡难关。

连队上山这几天，方娟和红梅嫂子也没闲着，趁战士不在，她们将全连战士的衣物找了出来，统统洗了一遍。二道河子流经营区旁，形成一条弯弯的水道，弯曲处经历百年冲刷留下了两块大鹅卵石，两个军嫂就蹲在那里，手里握着从柴火堆里找出来的木棒，又搓又砸，一洗就是一天，把小伙伴们穿生锈的军衣彻底洗得透亮亮了！

得知战士们要下山了，方娟和红梅嫂子一商量，一大早就把战士们上百条军用床单撤了下午，用木棍在河边搭起了晾衣架。

中午的阳光暖暖的，俩人的霜头已经冒出了汗珠，床单被微风轻轻地翻动着。蓝色的天空，麻白色的床单，晶莹透明的河水，泛着点点绿色的山野花，两个靓丽轻

盈的年轻女人，勾勒出一幅二道河子无以伦比的人性之美的图画。

山上，战士的伐木工作进展很快，大家都想早些完成任务，快些返回驻地营区。看着有些战士乏累了，我从一个战士手中接过了山斧。

山斧是山上伐木的专用工具，把儿约一米，铁头刚性、韧利。我抡起双臂，手起斧落，每一斧都准确地砍在距树根一尺半高的位置上，待深至树干四分之三处时，顺山有力一推，高喊一声：“顺——山——倒——！”就这样一棵几百年的老树就成了我们的战利品。

战士们看我有些喘息，就抢着把我替下来。我也知趣，干这活，我是三个不顶战士一个。

我坐在一块空地的断木桩上，平稳下心情，擦擦额头上的汗水，盘算着：回到驻地，第一时间到团部把老郝接回连队。突然，“顺——山——倒——”的呼喊声，打断了我的思绪。循声望去，只见一棵大树，沿着山下的方向正顺势倒下。大势不好！我看见大树倾倒的方向，一个新兵正在弯腰拾东西，对飞来横祸毫不知情。眼见大树就要落下，情急之下，不容多想，我几个箭步飞奔过去，大喊一声“走开！”也不知瞬间如何迸发出如此巨大的能量，仅仅在大树倒下的一刹那，我猛地推开了那个战士。

树重重地砸在了我的身上，我只觉得很沉，全身动弹不得，热乎乎的液体在流淌，想说话，却发不出声音。我似乎听到很远很远的地方有人在喊我，觉得视线越来越模糊，直到没有力气看这一切，我晕了过去。(未完待续)

(吕占明，作家，山东掖县人。长期从事党务工作和国际友好民间交往工作。曾出版长篇历史小说《野玫瑰》。)